

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年8月19日 星期三 农历七月初一 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7363 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

抵制虚假信息、“扫楼筹款”四平台联合发布自律公约

新华社北京8月18日电 (记者 孙少龙)爱心筹、轻松筹、水滴筹、360大病筹等四家个人大病求助互联网服务平台18日在京联合发布自律倡议书和自律公约,明确提出平台应对发起人及求助人进行身份信息审核和实名认证,提高个人求助信息的真实性。

近年来,在不少网络求助平台上,求助人信息的真实性、项目进展及款项使用情况等相关信息屡被质疑,还出现在医院“扫楼筹款”等恶性竞争现象,引发社会关注。

为进一步促进平台健康有序发展,四家个

人大病求助互联网服务平台对2018年发布的自律倡议书和自律公约进行了升级。在加强信息审核的同时,新版自律公约规定,平台应对项目完成程度、病情进展、投诉举报的回应、剩余款项的使用等重要信息及时进行公示。

针对“扫楼筹款”等恶性竞争行为,新版自律公约明确,各平台线下工作人员应为经平台专业培训且签订劳动合同的正式员工,不得雇佣其他非专业人员在医院进行推广活动等。同时,各平台还应完善投诉、举报机制,提高响应速度。

我省警方深入开展打击治理电信网络新型违法犯罪专项行动

今年以来共破获电信网络诈骗案件4000余起 冻结涉案金额25亿元

河北法制报 8月18日讯 (记者 刘帅)记者从今天省公安厅举行的全省打击治理电信网络新型违法犯罪专项行动新闻发布会上获悉,今年以来,我省公安机关持续深入开展打击治理电信网络新型违法犯罪专项行动,有力维护了人民群众财产安全和全省社会治安大局稳定。据统计,今年1至7月,我省公安机关共破获电信网络诈骗案件4071起,冻结涉案金额25亿元,专项行动取得了阶段性成效。

据省公安厅有关负责人介绍,随着信息化建设和网络科技的快速发展,国内犯罪结构发生了根本性变化,特别是今年新冠肺炎疫情以来,传统类、接触型犯罪持续下降,以电信网络诈骗为代表的新型、跨区域、非接触性犯

罪快速上升,已成为影响人民群众财产权益和社会和谐稳定的突出问题。今年以来,我省公安机关持续深入开展打击治理电信网络新型违法犯罪专项行动,1至7月底,共破获电信网络诈骗案件4071起,同比上升141.6%;抓获电信网络诈骗犯罪嫌疑人4059名,同比上升146.9%;冻结涉案金额25亿元,同比上升19%,取得了阶段性成效,有力维护了人民群众财产安全和全省社会治安大局稳定。

特别是新冠肺炎疫情发生后,全省各级公安机关迅速成立战时打击涉疫情犯罪领导小组和破案专班,针对高发的网络虚假销售口罩等防疫物资诈骗犯罪开展了集中打击行动。截至目前,全省共侦破涉疫情电信网络诈骗案件440起,抓获犯罪嫌疑人287

名,查缴诈骗资金1513万余元,取得了突出成效,有力服务保障了全省疫情防控大局。

黑灰产业是电信网络诈骗重要的幕后推手和源头。省公安厅还组织各地公安机关联合无线电管理、广电、市场监督管理等部门,深挖幕后,规模打击,对为诈骗团伙提供资金、技术支持的“上下游”黑灰产业犯罪开展了集中围剿。截至目前,共捣毁“黑灰产”犯罪窝点256个,抓获违法犯罪嫌疑人894名,查扣对公账户资料3500余套,缴获“黑广播”“伪基站”设备56套,GOIP、多卡宝等作案工具数百套。

与此同时,省公安厅深入推进建省、市、县三级反诈中心建设,强化以技术反制阻断、拦截犯罪。截至目前,全省已建成县级中心180个,建设完成率达96%。

工作中,我省公安机关建立了省、市、县三级快速联动、精准高效的信息推送机制。同时,不断加强与通信企业和网络公司的合作,升级防范拦截系统,强化技术反制措施。今年1至7月,全省公安机关共紧急止付涉案金额12.9亿元,阻断、拦截犯罪29万次,封停涉案电话6.3万余个。

全省公安机关始终坚持“打防结合,以打促防,防范为先”,组织协调各部门、各行业、各媒体开展全方位、立体化的宣传防范工作,切实增强广大群众识骗、防骗的能力水平。截至目前,共联合通信部门针对高发案件类型发布防范短信3亿余条;利用微信、抖音等新媒体发布典型案件预警1500余条,不断提高群众的参与度和防范意识,形成全民反诈防骗的良好氛围。

“河北高速交警微信举报平台”完成升级改造

增加举报人身份认证
规范交通违法行为举报流程

河北法制报 8月18日讯 (王一)经过历时三个月的升级改造,“河北高速交警举报平台”今天重新上线。此次升级改造增加了对举报人的身份认证,并规定了奖励金上限,规范了群众举报交通违法行为的流程,在鼓励群众举报的同时防止“职业拍手”出现。

据介绍,自2018年2月高速交警开展交通违法群众举报奖励活动以来,违法举报平台的参与人数、举报次数、奖金发放数量呈几何式增长。据统计,2018年举报平台共接收群众举报信息2.6万条,查处交通违法1.6万起,发放奖金近30万元;2019年共接收群众举报信息9万余条,查处交通违法6万余起,发放奖金90余万元。群众举报交通违法提升了“人人关注交通安全、人人遵纪守法出行”的意识,有力打击了心存侥幸的交通违法行为人,营造了社会力量参与和监督道路交通管理的环境,有效预防和减少了道路交通事故。

据了解,此次微信举报

平台升级改造,主要增加了对举报人的身份认证,并规定了奖励金上限。其中,身份认证环节要求所有参与网上举报的网友,都要按照系统提示在阅读完举报须知后,上传身份证正反面照片,并根据提示进行人脸识别,完成身份认证后方可登录违法举报平台进行举报。

同时,微信举报平台还设置了奖励金上限,对于“违法停车、不按规定车道行驶(长期占道行驶)、违法占用应急车道、违反禁止标线或禁令标志指示通行”四类违法行为的举报,在继续保留原来的每宗奖励20元、同一人每天奖励金额不超过200元的基础上,增加了每人每月不超过500元的限制。

省公安厅高速交警总队特别提示参与举报活动的网友,一定要做到“安全第一,守法至上”,切勿为了拍摄违法行为,影响到自身的安全驾驶,更不要触犯法律。同时,欢迎更多的网友参与高速公路交通违法举报,共同营造平安畅通的通行秩序。

张家口市司法行政系统

推进“三覆盖四清零”
服务民企发展

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 张帼霞)8月13日,张家口市司法局在涿鹿县召开涉民营企业案件“三覆盖四清零”活动现场推进会,总结全系统活动开展情况,部署下一步工作,为优化营商环境、服务民营企业发展提供公平、公正、可预期的法治保障环境。

按张家口市委政法委部署要求,张家口市司法局结合工作实际,在全系统组织开展了“三覆盖四清零”活动。工作中,张家口市司法行政系统组织法律顾问团队在全市各类商会、重点民营企业中开展以支持民营企业发展为主题的“法治宣讲”“律师进民企”等普法宣传活动;组织律师、人民调解员参与化解涉企重大敏感案件,配合有关部门做好重点领域、重点地区、重点时段、重点部位、重点环节的安全整治工作,有效防范和化解风险。

为助力企业复工复产,该市各律师事务所建立法律服务组与顾问单位的微信群,目前已完成与45家企业、商会、工商联的对接,收集问题共计120余条,开展法治宣传47次,出具法律意见书,提供法律咨询共118次。为切实发挥律师在优化营商环境、服务民营企业中的法律优势作用,各县区司法局还对接了106家重点项目。

同时,张家口市公证机构推行“企业吹哨、部门报到”专项工作,认真办理企业并购、招标投标、知识产权保护等涉民企公证事项,加大对中小企业融资贷款的公证服务力度,依法保护民营企业物权、债权、股权、知识产权。此外,针对企业之前达成的合同因疫情原因无法履行或者需要迟延履行的情况,公证机构还为企业出具不可抗力事件公证或根据企业的申请办理免责声明书公证等,促进企业正常运营发展。

省公安厅对网络诈骗高发案件类型特点进行分析解读

对5类电信网络诈骗须提高警惕

河北法制报 8月18日讯 (记者 刘帅)网络贷款、兼职刷单、冒充客服退款、杀猪盘、冒充公检执法人员诈骗……网络诈骗的手法不断翻新、层出不穷。记者从今天省公安厅举行的打击治理电信网络新型违法犯罪专项行动新闻发布会上获悉,据公安机关统计,今年1至7月份上述5类电信网络诈骗案件发案数占我省全部电信网络诈骗案件的86.4%。针对这一特点,省公安厅有关负责人对近期全省电信网

络诈骗高发案件的类型及特点进行了分析解读,并提示广大群众提高警惕。

据统计,上述5类案件给群众造成的财产损失占全部电信网络诈骗案件的90%,特别是损失较大的诈骗案件,80%为上述5类诈骗类型,给受害群众家庭、个人带来巨大的精神压力和沉重的生活负担。

这些高发案件具有3个方面的特点:首先是犯罪窝点大多隐藏在境外。约有60%的电信网络

诈骗窝点分布在境外,以菲律宾、柬埔寨、马来西亚、越南等东南亚国家为主。

其次是犯罪技术手段不断升级。为逃避公安机关打击,犯罪分子不断对作案工具进行升级换代,越来越多地使用人工智能、GOIP网关及猫池、卡池等新技术、新装备,隐蔽性越来越强,打击难度越来越大。

第三是黑灰产业为犯罪提供土壤。非法获取、买卖公民个人信息,买卖银行卡、对公账户,

“跑分”平台洗钱等黑灰产业不断泛滥、扩大,为电信网络诈骗的生存、蔓延提供了土壤,是案件高发态势难以有效遏制的重要原因。

对此,省公安厅提醒广大群众,打击整治电信网络诈骗犯罪是一项需要全民参与的活动。凡是涉及到贷款需要先交钱、兼职刷单刷信誉、退款退税要先打钱等骗局,千万不要相信。要切实增强防骗意识,擦亮眼睛,以防财产受到损失。



日前,省公安厅海防管理总队唐山支队组织机关20余名党员领导干部和民警走进支队廉政教育基地,参观廉政文化展厅和腐败典型案例展厅,重温《中国公安廉政宣言》,教育提醒全体党员领导干部和民警知敬畏、存戒惧、守底线,扎实推进“坚持政治建警全面从严治警”教育整顿。图为全体党员民警重温《中国公安廉政宣言》。

张立伟 摄

从优待警 激发新时代政法队伍活力

——秦皇岛市以政法干警职业保障促进队伍建设纪实

打造过硬政法队伍 当好首都政治“护城河”排头兵

河北省委政法委政治部合办

□ 河北法制报记者 刘波

近年来,秦皇岛市委政法委坚持以完善职业待遇为突破口,以优化优扶政策为关键,以加强基础建设投入为重点,大力加强政法干警职业保障体系建设,有效激发了政法队伍的生机与活力。

强化“三个做好” 优化政法队伍分类保障

按照司法体制改革要求,秦皇岛市政法系统积极构建符合新时代特点的政法职业保障体系,健全与职务序列相配套的政治、生活待遇保障制度,努力让政法

保障做好。坚持党管干部的原则,秦皇岛市先后两次以市委、市政府文件形式,就县级以上政法部门主要领导干部异地交流任职住房、未成年子女就学、交通保障等方面,提出具体要求,最大限度让交流任职干部安心、顺心、舒心地履职尽责。把专业力量保障做好。秦皇

干警全身心地投入工作。

把交

岛市委政法委牢固树立“人才资源是第一资源”的理念,深入推进政法干警职业保障制度改革,并与组织、财政等相关部门沟通协调,联合印发了《关于落实员额法官、检察官单独职务序列有关待遇问题的意见》,对员额法官、检察官交流、退休、交通、医疗、差旅、通讯等相关待遇进行了明确,目前已经落实到位。

把辅助力量保障做好。秦皇岛市委政法委深入推进警务辅助人员管理制度改革,扎实做好辅警员额核定。(下转第2版)



赞皇县公安局交警大队在工作中注重源头管理的实效性,他们立足山区特点,通过多种多样的方式对辖区群众开展面对面的宣传、引导,提高群众交通安全意识。图为8月17日,该大队民警走进山村大集向村民讲解交通安全常识,发放交通安全宣传品。

许海义 摄